

# 夏寶龍「六個相信」闡明維護國家安全的重大責任

國家主席習近平曾語重心長地說：「香港是全體居民的共同家園，家和萬事興。經歷了風風雨雨，大家痛感香港不能亂也亂不起，更深感香港發展不能再耽擱，要排除一切干擾聚精會神謀發展。」

昨日，在香港特區「全民國家安全教育日2023」開幕典禮上，十三屆全國政協副主席、國務院港澳事務辦公室主任夏寶龍指出：「保國家安全，就是保「一國兩制」，就是保香港繁榮發展，就是保香港的民主自由，就是保香港全體居民的人權和根本福祉，就是保所有外國和內地來香港投資者的利益。沒有安全和穩定，一切都無從談起。」

夏寶龍所言，一針見血，擲地有聲，振聳發聵！他接着講了「六個相信」，進一步闡明了特區政府及管治團隊、愛國愛港力量、司法法律界、來港投資者、廣大市民、香港青年維護國家安全的責任。

時下，香港社會看似風平浪靜，實則暗流湧動。我們時刻也不能放鬆警惕，必須認真領會夏寶龍重點闡述的「六個相信」，落實好維護國家安全的各個方面的重大責任。

## 特區政府及管治團隊須扛起主體責任

夏寶龍強調：「我們相信，特別行政區政府及其管治團隊一定能夠擔起治理香港的主體責任。」「香港行政、立法、司法機關都應展現出擔當，多考慮香港整體利益，多考慮香港人民福祉，在特別行政區憲制秩序和行政主導體制下各司其職、依法履職盡責。」

過往，香港建制架構中確有一些人

把維護國家安全當成中央的事情，與香港無關。認知上的偏差，導致行動上的不力，給反中亂港勢力以可乘之機。國安法實施以來，特區行政、立法、司法機構均展現出擔當精神，效忠基本法，齊心協力維護國家安全，兌現了自己的誓言。

夏寶龍提示我們，維護國家安全並非一日之功。應該看到，反中亂港勢力不敢明目張膽地挑戰「一國」原則了，但威脅國家安全的隱患尚未完全清除。比如，「港獨」言論最早出現在香港大學的學生會刊物上，曾以「學術自由」蠱惑公眾。如今，香港表面上平靜了，但「學術自由」與「國家安全」邊界劃分清楚了嗎？哪些話題可以公開討論？哪些話題不可以公開討論？類似的規矩一日不立起來，隱患就一日未消除。又比如，香港的社會組織很多，影響力也很大，這些社會組織的章程是否與國安法「對標」？是否有違國安法的地方？如果不系統性清理，同樣是隱患。

表面的平靜，並不代表可以高枕無憂。解讀夏寶龍的致辭，我們可以認識到，所謂「主體責任」，不僅意味着危難時刻衝鋒陷陣，還包括平常時日的防微杜漸。特區政府及管治團隊應該睜大眼睛，繼續努力，拆除影響國家安全的一個個「地雷」。

在開幕典禮上，行政長官、香港特區國安委主席李家超表示，香港必須既重視外部安全，也要重視內部安全，同時要重視傳統安全，例如國土安全、政府安全；也要重視非傳統安全，即經濟、文化、社會等安全領域。

香港中聯辦主任鄭雁雄表示，「由

治及興」殊非易事，「固治保興」任重道遠，維護國家安全永遠在路上。要不斷鞏固「治」的局面，不斷激發「興」的動能，全力推動香港由治及興，在強國建設、民族復興的偉業中書寫嶄新的香港篇章。

## 愛國愛港力量是中流砥柱

夏寶龍強調：「我們相信，愛國愛港力量作為守護香港的中堅力量，一定會全心全意支持行政長官和特別行政區政府依法施政，心往一處想、勁往一處使，這是大家的責任，也是大家的榮光。」

時下，香港進入了「愛國者治港」的時代。這個時代與以往最大不同在於，大家「參政議政」的目的清晰了。以往，「港獨」分子或進入政權機關、或在街頭示威遊行、或利用媒體搖唇鼓舌，其目的是為了奪取香港的管治權，把香港再次從祖國分裂出去。現在不一樣了，立法會議員全部由愛國者組成，大家的目的只有一個：推進「一國兩制」行穩致遠。

夏寶龍提示我們，在「愛國者治港」的時代，愛國愛港力量要學會提建設性的意見和建議。解決香港的深層次矛盾，政府提出的方案並非十全十美，但出發點是好的。大家要多出主意，幫

助改進方案，推進問題的解決。「反對」是最容易做的事情，「建設」卻很難，如果「只管反對，不管建設」，那是不負責任的表現。愛國愛港力量來自香港各界，只要真心為國家好、為香港好，就一定能提出高質量的建議，支持特區政府破解香港社會的深層次矛盾，造福市民。

## 司法法律界是香港法治的守護者

夏寶龍強調：「我們相信，香港司法法律界專業素養高、責任心強，一定能擔負起維護國家安全、捍衛香港法治的光榮使命。」

過往，香港法院依法對修例風波中出現的嚴重違法犯罪行為作出了具有阻嚇性的判決，有力捍衛了法治尊嚴，中央和香港社會普遍認同和支持。國安法實施後，香港法院在審理國安案件時，有可圈可點之處，也有引起爭議的地方。畢竟，香港實行的是普通法，某些法官對國安法的理解不到位、不準確，這也並不意外。

夏寶龍提示我們，無論實行普通法還是大陸法，維護國家安全都是首要任務，普通法也能夠很好地維護國家安全。只要香港司法法律界把維護國家安全放在首要位置，就一定能找到落實國安法的路徑，既能有力維護國家安全，又能切實保障香港居民的合法權利。

## 投資者、市民和青年都應擔起責任

夏寶龍強調：「我們相信，香港是孕育機遇與財富的熱土和天堂，來自世界各地的投資者在這裏創造了一個奇跡，一個繁榮穩定的香港對大家是最有

利的，你們的付出必將得到豐厚回報。」「我們相信，香港是全體居民的共同家園，每位居民都是這個家園的持份者、建設者、受益者，都會為維護香港和諧穩定出一份力、作一份貢獻。」「我們相信，廣大香港青年必將成為有為的一代、值得驕傲的一代，一定能不負韶華、不負時代，勇敢地擔起對家庭、對香港、對國家的責任。」

誠如夏寶龍所言，香港和平安定，投資者有錢可賺；香港動盪不安，投資者顆粒無收，甚至傾家蕩產。「國安」才能「港安」，來自海內外的投資者都應為香港的和諧穩定出一份力。香港是730萬港人的共同家園，「國安」才能「家安」；香港的全體居民都應扛起維護國家安全的責任。香港這個家，歸根結底是香港青年的家。青年有希望，則香港有希望、國家有希望，香港青年都應扛起維護國家安全的責任。

夏寶龍提示我們，維護國家安全沒有「局外人」，每個人都應參與其中，每個人都能作出貢獻。

夏寶龍擔任中央港澳工作領導小組常務副組長兼領導小組辦公室主任、國務院港澳辦主任，對維護國家安全有着深刻的認知和廣泛的思考。他昨天近5000字的致辭，立場堅定，說理透徹，信息量極大，堪稱維護國家安全的宣言書、路線圖、責任表，語重心長、發人深思！

（本文作者為全國政協港澳台僑委員會副主任，香港新時代發展智庫主席，暨南大學「一國兩制」與基本法研究院副院長、客座教授）



點擊香江 屠海鳴

# 邊玩邊學 西九大棋盤傳遞國安訊息

## 中學生：有了國安法 上學有保障



全民國家安全教育日在全港十八區都有舉行活動，其中在西九文化區竹翠公園，昨日舉行「國家安全人人知——415國安大棋盤齊齊玩」活動，透過設置總面積近1000平方米、刷新世界紀錄的大型棋盤，讓青少年與市民認識國家安全。

多位學生與青年認為，國家安全對社會繁榮穩定很重要，有就讀中四學生回想2019年黑暴期間，上學受阻，現在有香港國安法保障，可以正常回校。有學校校長表示，學生對國家發展越來越感興趣，校方早前在課堂教導學生認識國家安全的不同範疇。

大公報記者 鍾佩欣 易曉彤



掃一掃 有片睇

## 同學有Say

### 有國安法 發展更好



**朱同學：**有國安法後，香港可以多方面發展，變得越來越好。學習到基本法和國安法後，覺得這些法律的實施，令香港社會更安全。

### 參與活動 認識祖國



**蔡同學：**經常透過學校活動接觸到國家安全知識，近年學校增加了國安教育，同時更加認識祖國內地，自從有了國安法，覺得香港更加繁榮穩定。

### 生物科技 超越別國



**趙同學：**在國家安全這麼多不同的範疇中，我對生物安全比較感興趣，學習這方面的知識，明白到國家可以在生物科技發展上有更多進步，甚至超越其他強國。

大公報記者鍾佩欣、易曉彤

**遊戲學習** ▲西九文化區擺設巨型棋盤，以生動有趣方式教授國安知識，逾20間中小學、團體參與。  
大公報記者易曉彤攝



## 與民同樂

▲維園足球場舉行「全民國家安全教育日2023暨國家安全教育日足球邀請賽」，透過足球邀請賽、新興運動、吹氣彈床等與市民同樂。



## 投入參與

▲在「國泰民安 和諧幸福」元朗區全民國家安全教育日嘉年華暨頒獎典禮上，一家大小非常投入參與攤位遊戲。

## 比賽激烈

▲大埔區中小學生參與國家安全常識大比拼邀請賽，齊齊進進對《憲法》及《基本法》的認識。

## 河源社團總會多區擺街站宣傳

### 國安家好

4月15日是全民維護國家安全教育日，全港各同鄉社團透過不同方式，以實際行動支持維護國家安全，並呼籲市民共同維護香港當前和諧穩定大好局面。其中，河源社團總會成員在

將軍澳、屯門、中環等多個地點設立街站，向市民宣傳維護國家安全對香港長期繁榮穩定的重要性。

河源河源社團總會主席黃敬表示，共同擔當守衛家園、維護社會安定是每一位香港市民的責任。香港國

安法通過實施後，社會迅速恢復安定，東方之珠變得更加璀璨。因此與社團成員及鄉親在全港各處派發宣傳單張，提高香港市民對中國人身份的認同感，讓市民認識到保護國家、人人有責的重要性。大公報記者龔學鳴